



## **ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI**

### **Sezione di Firenze**

## **ASSEMBLEA DEI DELEGATI** **Sala Riunioni** **sede A.N.A. Sezione di Firenze** **Via Jacopo da Diacceto,3 Firenze** **24 Febbraio 2019**

### **Verbale dell' Assemblea**

#### **Inizio lavori**

Alle ore 10,08 il Presidente della Sezione A.N.A. di Firenze, Marco Ardia, dà inizio ai lavori dell'Assemblea dei delegati, in seconda convocazione.

Quindi porge i saluti ai delegati intervenuti, 51 su 75 previsti.

Il Presidente della Sezione dopo i saluti di rito, come da Ordine del giorno (allegato 1 di questo verbale) propone all'assemblea come Presidente, Francesco Rossi (Capogruppo del "Gruppo Alpini Vicchio") e come segretario dell'Assemblea, Daniele Tigli ("Gruppo Alpini Firenze"). L'assemblea accetta la proposta alla unanimità.

Prende quindi la parola il Presidente dell'Assemblea, che dopo una breve introduzione lascia la parola al Presidente della Sezione per la lettura della "Relazione Morale" (Allegato 3).

#### **Relazione Morale del Presidente di Sezione**

Il Presidente della Sezione, Marco Ardia, introduce brevemente la "Relazione Morale" evidenziando che rispetto alla copia inviata ai vari delegati, i numeri in merito al "Libro Verde" sono variati, in seguito all'invio di ulteriori dati da alcuni Gruppi. Coglie quindi l'occasione per invitare per l'ennesima volta i Gruppi ad inviare le informazioni necessarie nei tempi previsti.

Come da Ordine del Giorno quindi procede dunque alla lettura della "Relazione Morale", dopo di che prendono parola vari delegati per esporre le proprie osservazioni:

#### **Omero Nannini (Delegato del Gruppo Alpini Monte Falterona)**

In relazione al punto della "Relazione morale" inerente la proposta di non svolgere più la riunione dei Capo Gruppo, espone la sua contrarietà a questa decisione, ritenendo suddetta riunione essenziale per la vita della Sezione.

#### **Risposta del Presidente:**

Precisa che la sua è una provocazione e che se i Capo Gruppo la ritengono veramente importante, la si può fare, al patto che vi sia la partecipazione e l'impegno necessario e richiesto. Ricorda però come all'inizio del suo mandato le riunioni dei Capo Gruppi, su sua proposta, fossero addirittura due, una pre Adunata, per stabilire le modalità di sfilamento, una a Settembre per concordare e stabilire il calendario per l'anno successivo delle varie attività dei singoli Gruppi, evitando sovrapposizioni. Riunioni di Settembre che però venivano disattese vista lo scarso interesse riscontrato da buona parte dei Gruppi, tanto che a suo tempo fu deciso di non svolgerla più. E visto che anche nell'ultima



## **ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI**

### **Sezione di Firenze**

occasione non si è riscontrato una partecipazione sufficiente, sia in termine di presenze che di interesse al dibattito, questo ha portato il Presidente e il C.D.S a chiedersi se continuare a svolgerle. Riunione, si ribadisce, che da regolamento non è istituzionale e quindi non obbligatoria.

#### **Giorgio Prati (Capo Gruppo - Gruppo Alpini Pistoia)**

Esprime tutto il disappunto da parte del Gruppo di Pistoia nei confronti del C.D.S. per il comportamento ondivago tenuto in merito alla candidatura per l' Adunata 2021. Stigmatizza in particolare il fatto di una seconda votazione tenutasi a Gennaio che ha "ribaltato" quanto il C.D.S. aveva già deciso in precedenza a Ottobre, che sicuramente non ha giovato alla credibilità della Sezione in sede di IV Raggruppamento, e non solo. Mette in risalto anche la posizione imbarazzante in cui si è trovato esposto il Gruppo di Pistoia con l' Amministrazione della propria città, e richiede pertanto un incontro chiarificatore con la stessa amministrazione. All' intervento del Capo Gruppo si accodano altri interventi sullo stesso argomento da parte di Roberto Bargellini (Delegato Gruppo Alpini Pistoia).

#### ***Risposta del Presidente:***

Il Presidente spiega all' assemblea lo sviluppo della candidatura per il 2021 e le scelte fatte dal C.D.S. Puntualizza che non si è trattato assolutamente di una questione "politica" come ipotizzato nel corso del dibattito che si è acceso su questo argomento, e ha spiegato come funziona l'iter di una candidatura.

Candidatura che si sviluppa su due direttrici.

Una con le Amministrazioni Pubbliche interessate (Comuni, Provincia e/o Città Metropolitana , Regione) a cui non viene richiesto non solo un impegno formale ma anche un considerevole impegno economico.

Una interna all' ANA , iniziando con il IV Raggruppamento, a cui spetta la decisione su quale candidata presentare al C.D.N. e che ha delle sue dinamiche non sempre chiarissime dall' esterno. Dinamiche che hanno fatto sì che venisse scelta Matera per il 2021.

In merito alla Amministrazione Comunale di Pistoia, a cui viene ribadita la massima stima, come del resto al Gruppo, comunica che è già stata inviata una lettera chiarificatrice, lettera approvata dal C.D.S nell' ultima riunione di Consiglio.

#### **Giampiero Petrelli (Capo Gruppo – Gruppo Alpini Umbria)**

Interviene in veste di Consigliere Sezionale e di referente per il centro studi. Evidenzia alcuni punti emersi nella relazione morale, ovvero invita a comunicare alla Sezione, usando i mezzi disponibili, come la posta elettronica, le singole attività svolte dai singoli Gruppi nell' ambito del "Centro Studi", come del resto fatto per il Libro Verde. Invita quindi ad una maggiore partecipazione agli eventi Nazionali, che non finiscono con l' Adunata Nazionale, ma che prevedono altre manifestazioni importanti come Ortigara e Adamello. Evidenzia come da Consigliere di Riferimento non sia "impiegato" come tale dai relativi Gruppi

#### ***Risposta del Presidente:***

Non ritiene di aggiungere altro , trattandosi di una puntualizzazione di quanto scritto nella "Relazione Morale"



## **ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI**

### **Sezione di Firenze**

#### **Giuliano Giovannini (Capo Gruppo – Gruppo Alpini Firenzuola)**

In relazione al punto della “Relazione Morale” inerente il Raduno del IV Raggruppamento a Leonessa fa presente che il suo Gruppo era presente con tanto di bandierone Tricolore.

#### ***Risposta del Presidente:***

Riconosce che il Gruppo Alpini di Firenzuola è tra i più attivi a livello di presenze a determinate manifestazioni (Raduno del IV Raggruppamento) rispetto alla stragrande maggioranza degli altri Gruppi della Sezione. Si augura un maggiore coinvolgimento per il futuro, visto anche che da quest'anno i Raduni del IV Raggruppamento hanno una data fissa (ultima settimana di Settembre).

Ricorda inoltre che al prossimo raduno a Cosenza dovremo essere obbligatoriamente presenti in massa per il passaggio della stecca visto che nel 2020 il raduno del IV Raggruppamento saremo noi ad ospitarlo in quanto ad Assisi, territorio di competenza della nostra Sezione.

#### **Belli Giovanni (Vice Presidente Vicario della Sezione)**

Riporta le ultime informazioni inerenti le città candidate per l'Adunata Nazionale. Per il III Raggruppamento sarà Udine, Per il IV come sappiamo Matera, mentre un po' a sorpresa il I Raggruppamento ha scelto Alessandria e non Genova.

#### ***Risposta del Presidente:***

Prende atto di quanto comunicato, evidenziando ancora una volta come esistano delle dinamiche all'interno dei raggruppamenti di difficile lettura, visto che fino a 24 ore prima, Genova era ritenuta da molti una delle candidate per l'Adunata del 2021.

#### **Angiolo Grazzini (Delegato Gruppo Alpini Valdano Superiore)**

Si dispiace della scelta del C.D.S di non svolgere le riunioni di consiglio presso le sedi dei vari Gruppi.

#### ***Risposta del Presidente:***

Ringraziando il Gruppo Alpini Valdarno Superiore, che in più di un'occasione ha ospitato le Riunioni del C.D.S. , evidenzia come anche in questo caso, dopo un iniziale entusiasmo da parte dei Gruppi, questo poi è scemato nel tempo.

Pone comunque in evidenza come che negli ultimi anni sia stato fatto un grosso lavoro di “trasparenza” , rispetto al passato, per permettere a tutti i Gruppi di venire a conoscenza di quanto discusso in sede di C.D.S.

#### **Alessio Marini (Capo Gruppo – Gruppo Alpini Vernio)**

Evidenzia le sue difficoltà dovute a impegni familiari a partecipare attivamente alla “Riunione dei Capo Gruppo” di cui riconosce l'importanza.

Si procede quindi alla votazione per l'approvazione della “Relazione Morale”, ottenendo i seguenti risultati:

Contrari: 0

Astenuti: 1

Favorevoli: 42

Gli 8 Delegati del Gruppo Alpini di Pistoia non hanno partecipato alla votazione, avendo lasciato l'assemblea.



## **ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI**

### **Sezione di Firenze**

Questa viene approvata dalla maggioranza dei votanti.

#### **Rendiconto economico della Sezione Anno 2018**

Il Consigliere Sezionale Giovanni Parigi, nella sua veste di Tesoriere della Sezione Alpini di Firenze, espone il rendiconto economico della sezione (allegato 4 di questo verbale), dettagliando i vari punti di cui è composta e dando le delucidazioni dove richiesto dalla platea.

Il Presidente della Sezione fa una piccola integrazione evidenziando, come già riportato nella "Relazione Morale", che la Protezione Civile si autofinanzia per le proprie attività senza "gravare" sui conti della Sezione.

Inoltre fa una considerazione di carattere generale sullo stato di "buona" salute in cui si trova la Sezione, rispetto anche allo stato in cui si trovano altre Sezioni del IV Raggruppamento, che per fare fronte a determinate spese stanno cedendo le proprie sedi. Situazione che ha indotto il C.D.N. a stanziare un piccolo "contributo" al fine di permettere a queste Sezioni di partecipare agli eventi istituzionali in ambito A.N.A.

Si passa quindi all' Approvazione del Rendiconto, che ottiene seguenti risultati:

Contrari: 0

Astenuti: 0

Favorevoli: 43

Gli 8 Delegati del Gruppo Alpini di Pistoia non hanno partecipato alla votazione, avendo lasciato l' assemblea.

Questa viene approvata all' unanimità dei presenti.

#### **Variazione quota associativa**

Si comunica che non ci sono variazioni in merito.

#### **Nomina dei Delegati di Sezione per l' Assemblea Nazionale di Milano**

Vengono eletti i seguenti Delegati, che affiancheranno il Presidente di Sezione, Marco Ardia all' Assemblea Nazionale dei delegati, che si terrà il 26 Maggio 2019 a Milano:

- Giampiero Petrelli (Gruppo Alpini Umbria)
- Francesco Rossi (Gruppo Alpini Vicchio)

#### **Varie e Eventuali**

##### **Francesco Rossi (Presidente Assemblea e Capo Gruppo Gruppo Alpini Vicchio)**

Nella sua veste di Capo Gruppo del Gruppo Alpini Vicchio, ribadisce l'importanza della "Riunione dei Capo Gruppo", tassello importantissimo di condivisione tra i Gruppi e di partecipazione alla vita Sezionale. E invita pertanto ad una riflessione da parte di tutti sull' argomento. Interviene il Presidente di Sezione, nel ribadire che non vi è da parte del C.D.S alcuna preclusione nel farla, per cui se i Capo Gruppo lo riterranno opportuno, non vi sono difficoltà a svolgerla.



## **ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI**

### **Sezione di Firenze**

Sempre Francesco Rossi, come referente per la fornitura delle camicie Sezionali, fa chiarezza su questa situazione. Non si tratta di fare ex-novo le camicie Sezionali, come frainteso da qualche Gruppo ma bensì di sapere esattamente il quantitativo richiesto dai Gruppi per stabilire se affrontare un determinato investimento che risulterebbe assai oneroso.

Dato che quel disegno del tessuto usato per confezionare le camicie non è più in produzione, si tratterebbe di farselo rifare appositamente per i nostri scopi con una considerevole lievitazione dei costi che legati anche a vincoli di fornitura "minima", ci costringe a fare un'attenta analisi di fattibilità, per non rischiare di avere un numero spropositato di camicie a magazzino a fronte di una richiesta modesta.

Questo vanificherebbe quanto fatto finora, proprio nel momento in cui si è registrato negli ultimi anni una buona diffusione tra i nostri iscritti.

#### **Francesco Otti (Capo Gruppo – Gruppo Alpini Montecatini)**

Pone l'attenzione dell'Assemblea sul modulo pervenuto con l'ultimo numero del "l'Alpino" ponendo in risalto, che come riportato sul medesimo inserto staccabile, il mancato ritorno alla sede Nazionale, tramite i Gruppi e le Sezioni, comporta l'esclusione dall'Associazione stessa.

Francesco Bilotta (Delegato Gruppo Alpini Umbria) spiega che si tratta di adeguamento normativo alla nuova normativa europea entrata in vigore la scorsa primavera.

Pertanto si invitano i Gruppi e gli iscritti a seguire quanto riportato nel mensile dell'A.N.A.

### **Chiusura dei lavori**

Dopo aver esaurito i punti all'Ordine del Giorno, il Presidente di Sezione e il Presidente dell'assemblea dichiarano chiusa l'Assemblea alle ore 13,15.

#### **Lista Allegati**

Allegato 1 Lettera Ordine del Giorno Assemblea Delegati inviata ai Gruppi

Allegato 2 Rendiconto dei Delegati e Gruppi Presenti

Allegato 3 Relazione Morale del Presidente della Sezione Alpini di Firenze

Allegato 4 Rendiconto Economico della Sezione Alpini di Firenze Anno 2018

Il Presidente della Sezione  
Marco Ardia

Il Presidente dell'Assemblea  
Francesco Rossi

Il Tesoriere della Sezione  
Giovanni Parigi

Il Segretario dell'Assemblea  
Daniele Tigli